

ҚАЗАҚСТАН РЕСПУБЛИКАСЫ  
ПРЕМЬЕР-МИНИСТРІНІҢ  
ОРЫНБАСАРЫ



ЗАМЕСТИТЕЛЬ  
ПРЕМЬЕР-МИНИСТРА  
РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАН

010000, Астана қаласы, Үкімет үйі

010000, город Астана, Дом Правительства

№ \_\_\_\_\_

**Депутатам  
Мажилиса Парламента  
Республики Казахстан**

На № ДЗ-178  
от 24 апреля 2024 года

**Уважаемые депутаты!**

Рассмотрев Ваш депутатский запрос, сообщаю следующее.

*О разработке новой комплексной программы по поддержке сельского женского предпринимательства и новых механизмах государственной поддержки в виде долгосрочных кредитов, субсидий, грантов и субвенций*

В настоящее время, в стране отмечается рост предпринимательства сельских женщин.

На 1 января 2024 года в Казахстане количество действующих субъектов, возглавляемых женщинами, составляет 1 008 799 МСП (*индивидуальные предприниматели – 878 119, юридических лиц – 130 680*), это означает, что женщин в МСП 50,4%. По сравнению с аналогичным периодом (*1 января 2023 года*) рост количества женщин в МСП составляет 13,1%.

Правительством оказываются комплексные меры государственной поддержки, начиная от реализации финансовых и нефинансовых инструментов поддержки до создания благоприятной среды для ведения бизнеса.

Сегодня, Концепцией развития агропромышленного комплекса Республики Казахстан на 2021-2030 годы предусмотрена реализация различных программ субсидирования, которые направлены на доступное льготное кредитование, реализацию инвестиционных проектов, покрытие затрат перерабатывающих предприятий, на производство продуктов глубокой переработки, на приобретение минеральных удобрений, гербицидов, семян и др.

В текущем году на субсидирование агропромышленного комплекса (*далее – АПК*) предусмотрено 431,1 млрд тенге.

Сельскохозяйственные предприятия, возглавляемые женщинами, также имеют полный доступ к вышеуказанным инструментам поддержки.

Так, в прошлом году в стране количество действующих производителей сельхозпродукции составило 303,8 тыс. (18,4 тыс. – юридические лица, 19,9 тыс. – индивидуальные предприниматели, 265,5 тыс. – крестьянские хозяйства), из них около 83,6 тыс. или 27,5% возглавили женщины, что больше по сравнению с 2022 годом на 0,7%. Ежегодно, динамика роста доли женщин в производстве сельскохозяйственной продукции сохраняется.

Вместе с тем, предпринимательская инициатива сельских женщин-аграриев реализуется в рамках проекта «Ауыл аманаты», который предусматривает предоставление микрокредитов по ставке не более 2,5% до 5 лет, в сфере животноводства до 7 лет. Микрокредиты доступны жителям сельских населенных пунктов, в том числе женщинам.

В текущем году в рамках проекта «Ауыл аманаты» предусмотрено 100 млрд тенге с планом предоставления 16,8 тыс. микрокредитов и созданием 17,8 тыс. рабочих мест. На сегодня, выдано 13,9 тыс. микрокредитов на сумму 86,7 млрд тенге, создано более 14,4 тыс. новых рабочих мест, из которых – 40% получили женщины для открытия своего бизнеса.

В рамках инструментов поддержки через АО «Фонд развития промышленности» для проектов легкой промышленности доступны займы по ставке 3% годовых. Как правило, доля женщин в данном секторе занимает порядка 75%.

**Справочно:** в рамках данного проекта уже профинансировано 306 сельскохозяйственных кооперативов, которые получили микрокредиты на сумму 6,4 млрд тенге. Это позволит кооперативам приобрести сельскохозяйственную технику, необходимое оборудование, открыть малые цеха по переработке растениеводческой и животноводческой продукции.

На ближайшие 2 года предусмотрена реализация 881 инвестиционных проектов в сфере АПК на сумму 2,5 трлн тенге с созданием 27,3 тыс. рабочих мест. По итогам 2023 года введено в эксплуатацию 289 проектов на сумму 275,6 млрд тенге, создано 3,8 тыс. рабочих мест, где в основном трудоустроены сельские женщины.

Также реализуется Программа «Іскер» по линии АО «НУХ «Байтерек», где сельские жители, в том числе и женщины могут получать займы на реализацию бизнес-проектов в АПК. Уже выдано 3,8 тыс. микрокредитов на сумму 22,3 млрд тенге, в том числе женщинам 1,3 тыс. микрокредитов на сумму 7,8 млрд тенге, что составляет 34,6% от общего числа микрокредитов.

Вместе с тем, предпринимателям доступны удешевленные кредиты банков второго уровня через субсидирование государством ставки вознаграждения по кредитам. Предпринимателям в моно- и малых городах и сельских населенных пунктах кредитные средства доступны по ставке 8% без отраслевых ограничений. Для действующих предпринимателей предоставляются гарантии до 50% от суммы кредита, для начинающих предпринимателей до 85%. При этом сумма кредита может быть до 1,5 млрд тенге.

С текущего года, Фондом «Даму» запущена новая программа кредитования женского предпринимательства «Үміт». Кредиты выдаются через банки второго уровня до 7 лет по ставкам ниже рыночных.

С момента реализации с 2010 года в рамках всех программ поддержки Фонда «Даму» в городах и сельской местности поддержано 97 889 проектов женщин, что составляет 47% от общего числа проектов. Из них в малых городах и на селе поддержано 43 915 проектов на сумму более 1 млрд тенге.

Кроме того, предусмотрено предоставление государственных грантов до 5 млн тенге для реализации новых бизнес-идей начинающих предпринимателей.

С этого года предоставление грантов переориентировано исключительно для субъектов социального предпринимательства и финалистов проекта «Одно село – Один продукт» (далее – ОСОП).

В областных центрах и городах республиканского значения на базе региональных палат предпринимателей открыты Центры развития женского предпринимательства (далее – ЦРЖП). На базе данных центров в 2023 году успешно реализован проект ОСОП.

**Справочно:** в ЦРЖП предлагается широкий спектр услуг: 1) консультации (выявление потребностей женщин); 2) организация профессионального и бизнес-обучения, а также обучения традиционным видам ремесел (по рекомендации Союза ремесленников Казахстана); 3) менторство; 4) обучение в привлечении финансирования (краудинвестинг, инвестиции, гранты, лизинг); 5) услуги по содействию в участии представителей женского предпринимательства в международных проектах (информирование женщин-предпринимателей).

Цель проекта ОСОП – вовлечение сельского населения в создание уникального качественного регионального продукта, прошедшего сертификацию и имеющего рыночную привлекательность. В 2023 году проведены выставки ОСОП 20 регионах, где приняли участие более 500 производителей, из них определены 60 наименований товара из местного сырья (3 на регион). В проект в 2023 году были вовлечены исключительно женщины.

В рамках нефинансовых мер поддержки предпринимательства на областном и районном уровнях функционируют 189 центров обслуживания предпринимателей. Консультанты на бесплатной основе оказывают информационно-консультативную помощь по вопросам участия в государственных программах, получения разрешительных документов и др.

Также доступны специализированные услуги для предпринимателей, такие как, написание бизнес-плана, сопровождение по правовым, налоговым вопросам, участие в конкурсах (тендерах). Ежегодно оказывается более 160 тыс. консультаций по вопросам предпринимательства.

Наряду с этим, активные меры содействия занятости включают в себя поддержку предпринимательской инициативы через предоставление грантов до 400 МРП социально уязвимым слоям населения, предоставление кредитов до 5 млн тенге молодым предпринимателям для развития бизнеса, онлайн обучение основам предпринимательства «Бастау Бизнес». Предусмотрено краткосрочное профессиональное обучение на рабочем месте у работодателя, молодежная практика. С начала 2024 года 98,6 тыс. женщин стали участниками активных мер содействия занятости, из них трудоустроено 80,2 тыс. человек.

Резюмируя изложенное, сообщаю что, сегодня созданы все условия для развития женского предпринимательства в городах и сельской местности. Законодательных ограничений по доступу к участию в программах поддержки предпринимательства для женщин-предпринимателей не имеются. Этому свидетельствует количество поддержанных проектов женщин от общего числа всех поддержанных проектов (*до 50%*).

Меры государственной поддержки совершенствуются на постоянной основе, при необходимости, разрабатываются новые подходы, обеспечивающие доступность, адресность и гибкость.

Работа в данном направлении Правительством будет продолжена.

**Н. Байбазаров**